浙江省政协主办 2021年3月

9

星期二 第4004期

每周二四六出版



国内统一刊号: CN33-0024 邮发代号: 31-47 网址: www.lybs.com.cn 投稿: lybs@vip.163.com



■ 王建沂委员:大型民企带头科技自立自强

■ 朱新力委员:用法治保障百姓美好生活

■ 王坚委员: 更高层次更大力度推广"链长制"

■ 张波委员:让快递包装更"瘦"更"绿"

■ 殷兴山委员:统一规范管理健康码

>>>详见第2版

平

精

强化政治责任 发挥"三个重要"功能

葛慧君参加中共界别小组讨论

联谊报北京专电(特派记者 徐文燕)3 月7日下午,住浙全国政协委员以界别协商 会议或小组会议形式,围绕小组关注的热点 问题开展讨论。全国政协委员、省政协主席 葛慧君参加中共界别小组讨论并发言。

中共界别小组以加强政治建设、提高政治能力、增强人民情怀为主题进行讨论。葛慧君说,讲政治,首先是要坚定政治信念。要把讲政治内化于心,不断加强党的创新理论学习,以党的初心使命为己任,始终做政治上的明白人。要把讲政治外化

于行,以实实在在的具体行动践行讲政治要求,对有利于坚持党的领导和中国特色社会主义制度的事,毫不动摇坚决去做;对全局和长远有利的,矢志不渝潜心去做;对增进共识促进团结的,想方设法及时去做。

葛慧君表示,当今世界正经历百年未有之大变局,要落实好"三个力"的政治要求。要科学把握大势大局,精准识别现象本质,在波谲云诡的形势面前廓清迷雾,在重大政治原则和大是大非问题上毫不含糊,切实增强政治判断力。始终胸怀"国之

大者",学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,夯实"两个维护"的思想政治根基,切实增强政治领悟力。更加自觉地把政协工作放到中心大局中去谋划和行动,不折不扣抓好党的决策部署的贯彻落实,坚决做到"总书记有号令、中央有部署、政协见行动",切实增强政治执行力。

葛慧君表示,人民政协是政治组织,肩负着"落实下去、凝聚起来"的政治责任,要发挥好"三个重要"的政治功能。要做实"重要阵地",坚持和完善党对政协工作全面领

导的制度,通过政协制度运行、民主程序和有效工作,最大限度地把党的主张转化为各族各界人士的共同意志与自觉行动。要做强"重要平台",聚焦党政中心工作,通过各项履职活动,广集众智、广聚共识,以高质量履职助力高质量发展。要做宽"重要渠道",把握政协工作中心环节,顺应新时代统战工作的新变化新特点,进一步延伸工作触角、拉长工作手臂,拓展更加通达的渠道领域,更好地把人心力量凝聚起来,为奋斗"十四五"、奋进新征程作出新的更大贡献。

把振奋之情转化为进取动力

逸夫医康政协委员会客厅学习习近平总书记重要讲话精神

联谊报讯 习近平总书记3月6日下午看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时的重要讲话,在我省广大政协委员和干部群众中引发热烈反响。

3月7日是星期天,下午,逸夫医康政协委员会客厅里气氛热烈,济济一堂。省政协医药卫生界委员、医务工作者代表等聚在一起,有的还是从外地赶到杭州。大家认真学习习近平总书记重要讲话,联系自身工作实际,畅谈分享学习体会。

委员们认为,总书记的重要讲话,内涵

丰富、令人振奋、深受鼓舞,对我国医疗卫生事业和教育事业发展具有重要和深远意以

"人民至上、生命至上",这是学习交流中,省政协常委、浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆强调最多的话语。 裘云庆结合自身抗疫经历分享了心得经验,他表示,接下来,将立足政协委员和医务工作者的身份,助推破解"看病难、看病贵"等问题,真正当好人民生命健康的守护者。

"我们要把振奋之情转化为开拓进取

的动力,助推我省医疗卫生事业更好发展。"省政协委员、杭州市卫生健康委副主任王旭初表示,将认真总结抗疫的经验和教训,继续做好常态化疫情防控,立足精密智控,推动预防关口前移。

省政协委员、医卫界别组组长徐润龙表示,将积极发挥自身优势作用,树牢大健康理念,助力我省强化数字赋能、推进健康浙江建设、加快将健康融入所有政策。

会客厅牵头委员金洪传倍感振奋,作为主持人,他与其他委员一起交流学习的心得体会。"做好中医药守正创新、传承发

展工作,是下阶段的发力点""深耕一线教学,为医疗卫生事业发展输送更多人才" "我将强化创新意识,在核心技术攻关方面 下更大功夫"……

委员们表示,将牢记习近平总书记的 殷殷嘱托,切实把保障人民健康放在优先 发展的战略位置,履好职、尽好责,恪守医 德医风医道,大力弘扬伟大抗疫精神,助推 健康中国建设,努力为人民提供全方位全 周期健康服务贡献政协的智慧和力量。

省政协教科卫体委主任王喜法参加学 习交流。 本报记者 何于盛 联谊报讯 习近平总书记3月6日下午看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时的重要讲话,连日来,在广大政协委员和干部群众中引起热烈反响。继7日下午省政协医卫界委员走进逸夫医康政协委员会客厅组织学习后,8日下午,崇学书房里又传出学习"好声音",省政协教育界委员在这里认真学习习近平总书记重要讲话。

委员们认为,总书记的重要讲话,高瞻远瞩、内涵深刻、催人奋进,对推进新时代教育事业改革发展具有重大现实意义和长远指导意义。委员们表示,要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚守为党育人、为国育才,把师德师风建设摆在首要位置,为着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系作出更大贡献。

"努力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。"省政协委员、西湖大学副校长朱晓芸牢牢记住了总书记的这句话。她表示,将围绕建设高质量教育体系,强化自身能力建设,为办好人民满意的教育贡献委员智慧。

"要把立德树人真正落实到教育各环节、各领域、各方面。"省政协委员、浙江金融职业学院教务处处长孔德兰结合从事职业教育的经历,和大家作了分享。她说,新发展阶段对职业教育提出了转型升级的新要求,要在培养更多社会急需的高技能人才上下更大功夫。

省政协委员、教育界一组组长叶宏说, 总书记的重要讲话令他深受鼓舞,他将坚守扎根社会教育、终身教育等领域,做好本职工作,履好委员职责,为构建各类教育之间互通联系的"立交桥"添砖加瓦。

省政协委员、教育界二组组长宋明顺表示,将进一步强化政协委员的职责担当,进一步聚力基础教育、高等教育,开展调查研究、建言献策。

本报记者 何于盛

郑继伟委员:推进数字中枢系统建设

联谊报北京专电(特派记者 徐文燕) 打 开手机、动动手指,轻松就能预约挂号;走出 家门、进人商店,刷脸就能支付买单;登陆电 脑、提交材料,一键就能办理业务……这是千 千万万中国人的日常生活,是数字中国带来 的变革。

中共十八大以来, 习近平总书记多次强调要加快数字中国建设, 更好服务我国经济社会发展和人民生活改善。住浙全国政协委员、省政协副主席、致公党省委会主委郑继伟认为, 推进政府数字化转型, 建设数字政府, 是新一轮数字化改革的热点, 对推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。

从调研情况来看,他发现,当前存在各地各部门数字化应用呈现碎片化、各自为政,各系统各部门的应用系统架构、代码、技术标准不一,数据库之间数据交换和接口连接缺乏统一标准等问题。在提案中,郑继伟重点从"整体智治、高效协同"角度出发,对推进数字

政府建设提出建议。 他认为,要综合集成推进数字中枢系统

建设,构建数字政府标准规范体系。明确牵头部门,探索研究制定强制性的国家级数字化标准规范体系,并由中央部委带头先行或选取几个地方先行试点;构建"平台+应用"建设模式。推动各地实施基于统一平台开发应用的机制,加快建立一体化协同创新平台,实现一地创新、全国受益的滚雪球效应;建立专项基金,用于支持新型数字设施和新一代信息基础设施的规划建设、运维保障、升级改造等,并引导、支持和激励更多市场主体参与。

浙江有着肥沃的"数字土壤"。今年农历新年上班第一天,全省数字化改革大会召开,瞄准数字变革高地吹响号角。郑继伟说,要通过加强数字化系统性培训、创新干部队伍培养使用模式、创新干部选拔机制,进一步提升领导干部的数字化素质和能力,重视数字化、懂得数字化、用好数字化。

不辱使命 展现担当

习近平总书记重要讲话引发浙江医卫和教育领域政协委员热议

联谊报讯 3月6日下午,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会,听取意见和建议,发表重要讲话。

我省各级政协医卫和教育领域委员第一时间 深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,引 起强烈反响。大家认为,习近平总书记的重要讲 话,高瞻远瞩,内涵丰富,令人振奋,充分体现了人 民至上的情怀和对国之大计、党之大计的关切。 大家表示,要牢记总书记的嘱托,落实总书记提出 的要求,不辱使命,在为国履职、为民尽责中展现 委员的时代担当,为保障人民健康、办好人民满意 的教育作出应有贡献。

"这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证明,预防是最经济最有效的健康策略。"习近平总书记的这句话让省政协委员、杭州医学院公共卫生学院执行院长沈清感触最深。她表示,身为医药卫生界委员,接下来将立足本职,尽心履职,助力疾病预防控制体系改革完善;积极发挥自身优势作用,主动投身常态化疫情防控工作,聚焦公共卫生人才培养,做好一线教育工作,为织牢国家公共卫生防护网贡献更大力量。

"总书记的讲话充分肯定了白衣执甲逆行出征

的医者仁心和大爱无疆。这让我深受鼓舞。"省政协委员、杭州市儿童医院副院长盛文彬表示,要把总书记的讲话精神贯彻落实到今后的工作中去,在加强3岁以下幼托照护等公共配套措施、加强医疗与教育的横向联系、开展并普及儿童慢性病筛查等方面积极建言献策,助力青少年的健康成长。

衢州市政协委员、市疾控中心党支部书记方春福,桐庐县政协委员、县卫健局副局长何金巧等委员纷纷表示,习近平总书记的重要讲话,蕴含着对广大医务工作者的深深牵挂,为我国医疗卫生事业进一步发展指明了方向、厘清了思路,让人倍感振奋。作为在基层一线从事医疗卫生事业的工作者和政协委员,将自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话上来、落实到本职工作中去,恪守医德医风,永怀仁心,持续抓好常态化疫情防控各项工作,做到不松懈、不松劲,以高质量履职助推健全联防联控机制和重大疫情救治机制,在为广大人民群众提供全方位全周期健康服务中发挥更大作用。

"6日的新闻联播,我看了五遍回放!"省政协委员、杭州市胜利幼儿园名师工作室带头人颜瑶卿打开了自己的笔记本,上面密密麻麻记满了她的学习心得。"习近平总书记对教育事业、教育工

作者的重视,让我们倍受鼓舞、充满干劲!"颜瑶卿长期关注幼师职业素养和工匠精神的培育,她认为,幼师尤其需要重视师德师风建设,并积极呼吁增强教师的荣誉感、使命感,推动形成优秀人才竞相从教、广大教师尽展其才、好老师不断涌现的良好局面。"我要努力发挥自身专业特长和影响力,大力弘扬尊师重教的社会风尚,展现委员的时代担当。"

"做好老师,就要执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守,就要有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。"习近平总书记的这句话让慈溪市政协委员、慈溪市实验小学教育集团副校长黄慧玲和安吉县政协委员、县第四小学教师姜乐乐这两位同样扎根基层教育24个春秋的老师感受颇深。她们深切体会到,立德树人的教育,就是蹲下身来体会孩子的心情,了解孩子的需求,给予孩子终身发展所需的东西,为他们营造快乐的成长环境。她们表示,身为一名教育工作者和政协委员,将以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业,发挥自身专业特长和影响力,努力成为一名高质量教学的老师、高水平建言的政协委员。

协安员。 本报记者 郑锐 何于盛 陶迈卿 蒋蕊瑶

潘家玮委员:让非国有博物馆"活"起来

联谊报北京专电(特派记者 徐文燕)全国各地非国有博物馆如雨后春笋,数量不断攀升。据国家文物局统计,截至2019年底,全国博物馆达5535家,非国有博物馆有1710家,占全国博物馆总数的近三分之一。

住浙全国政协委员、杭州市政协主席潘家玮建议,加大非国有博物馆扶持培育力度,推动更多的藏品由"私家珍藏"走向"社会共享",更好地保护和传承优秀传统文化。

潘家玮说,非国有博物馆是我国博物馆体系的重要组成部分,目前,非国有博物馆发展还存在一些制约因素:

其一,公益定位不够明确,造成各地在落实非国有博物馆扶持政策时,存在一定疑虑,尺度把握较难,对国有、非国有博物馆难以做到"一视同仁"。其二,行业准人门槛较高,如《关于民办博物馆设立的指导意见》规定,展厅面积不低于400平方米,藏品不少于300件,许多民间收藏展示场所达不到标准。其三,政策扶持有待细化,有关土地、税收、规费等方面的政策规定不够完善,缺少相关部门的配套细则,在一定程度上影响了政策"最后

一公里"的落实。

他建议,加快制定《博物馆条例实施办法》,强化非国有博物馆公益定位,推动各地把非国有博物馆建设作为城市规划的重要内容。鼓励把非国有博物馆纳入政府购买公共文化服务范围,丰富公共文化服务产品体系。

"推动公、民联动,或将产生蝶变效应。" 潘家玮提出,国家文旅、发改、自然资源、财政 等部门加大协同,共同制定促进非国有博物 馆发展的细则,强化公建民营、民办公助等非 国有博物馆发展模式,明确减免租金、贷款贴 息、建设补助、运营补贴等扶持手段。引导各 地将非国有博物馆与国有博物馆一起规划、 同步建设,推动博物馆集聚发展、融合发展。 强化国有博物馆帮扶责任,加大对非国有博 物馆展览策划、社会教育、开放服务等专业指 导,提高非国有博物馆公共文化服务能力。

新冠肺炎疫情期间,国有博物馆在"云端"绽放。潘家玮说,要鼓励国有博物馆开辟专门空间,协助运营民间展示馆藏品,吸收更多非国有博物馆纳入网络平台,让更多的藏品焕发新的生机。





3月8日是"三八"国际妇女节,住浙 全国政协委员张波所在的妇联界,在人民 大会堂前共同庆祝节日。

本报特派记者 宋健浩